

## قوت کا راز

حضرت عمرؓ کے دور میں رومیوں سے جنگیں ہو رہی تھیں کہ ایک جنگ میں رومی شکست کھا کر قیصر روم ہرقل کے پاس انطاکیہ جا پہنچے۔ ہرقل نے ان سے پوچھا مسلمان تمہارے جیسے انسان ہیں تم تعداد میں ان سے زیادہ ہو پھر تمہاری شکست کا کیا سبب ہے۔ لشکر کے سرداروں میں سے ایک بوڑھے نے جواب دیا مسلمان اس لئے غالب آتے ہیں کہ وہ راتوں کو جاگ کر خدا کی عبادت کرتے ہیں۔ وہ دن کو خدا کے لئے روزہ رکھتے ہیں۔ کوئی عہد کریں تو اسے وفا کرتے ہیں۔ اچھی باتوں کا حکم دیتے ہیں اور بری باتوں سے روکتے ہیں اور آپس میں برابری اور مساوات کا معاملہ کرتے ہیں۔ مگر ہم لوگ ہیں کہ شراب پیتے ہیں، زنا کرتے ہیں، حرام کاری کرتے ہیں، وعدہ خلافی کرتے ہیں، ظلم ڈھاتے ہیں اور اللہ کی ناراضگی والا کام کرتے ہیں اور زمین میں فساد کرتے ہیں تو ہم لوگ کس طرح غالب آ سکتے ہیں۔

(البدایہ والنہایہ جلد نمبر 7 ص 15)

روزنامہ 1913ء سے جاری شدہ FR-10

# الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>  
email: [editor@alfazl.org](mailto:editor@alfazl.org)

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 16 جولائی 2013ء 6 رمضان 1434 ہجری 16 ذی الحجہ 1392ھ جلد 63-98 نمبر 161

## ساری دنیا میں درس

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرماتے ہیں:

”اب وہ دن دور نہیں کہ ایک شخص اپنی جگہ پر بیٹھا ہو ساری دنیا میں درس و تدریس پر قادر ہو سکے گا..... قادیان میں قرآن اور حدیث کا درس دیا جا رہا ہو اور جاوا کے لوگ اور امریکہ کے لوگ اور ہنگری کے لوگ اور عرب کے لوگ اور مصر کے لوگ اور ایران کے لوگ اور اسی طرح اور تمام ممالک کے لوگ اپنی اپنی جگہ وائرلیس کے سیٹ لئے ہوئے وہ درس سن رہے ہوں۔ یہ نظارہ کیا ہی شاندار ہوگا اور کتنے ہی عالیشان انقلاب کی یہ تمہید ہوگی کہ جس کا تصور کر کے بھی آج ہمارے دل مسرت و انبساط سے لبریز ہو جاتے ہیں۔“

(الفصل 13 جنوری 1938ء)

(سلسلہ فیصلہ جات مجلس شوریٰ 2013ء)

مرسلہ: نظارت اصلاح و ارشاد مرکزیہ)

روزوں کی اہمیت، فرضیت اور افادیت، روزہ سے مقصود حصول تقویٰ اور خدا تعالیٰ کی رضا ہے

## روزہ دار کو چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تبتل اور انقطاع حاصل ہو

اس رمضان میں عبادتوں، تزکیہ نفس اور حقوق العباد کی ادائیگی سے جنت کے دروازوں سے جنت میں داخل ہونے کی کوشش کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 12 جولائی 2013ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 12 جولائی 2013ء کو بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو کہ مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے پر براہ راست نشر کیا گیا، حضور انور نے شروع میں سورۃ البقرہ آیت نمبر 184 کی تلاوت و ترجمہ کے بعد فرمایا کہ اللہ کے فضل سے رمضان المبارک کا مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ وہ ہمیں ایک اور رمضان کے مہینے سے گزرنے کا موقع عطا فرما رہا ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے لئے روزوں کی اہمیت اور فرضیت کی طرف توجہ دلائی ہے اور یہ بھی فرمایا ہے کہ تم سے پہلی قوموں پر بھی روزے فرض تھے۔ اس لئے کہ روزہ ایمان اور روحانیت میں ترقی کے لئے ضروری ہے۔ حضور انور نے مختلف قوموں میں پائے جانے والے روزوں اور ان کی موجودہ شکل اور ان پر عمل پر روشنی ڈالی۔ اس کے مقابل پر فرمایا کہ قرآن کریم کی تعلیم ہے کہ روزہ میں ہر قسم کے کھانے پینے سے صبح سے شام تک پرہیز ضروری ہے اور اس سے مقصود حصول تقویٰ اور خدا تعالیٰ کی رضا ہے۔ یہ دین حق اور قرآن کی خوبصورتی ہے کہ نہ صرف حکم دیا بلکہ اس کا مقصد بتایا اور اس کے بدلے میں انعامات کی خبر بھی دی۔

حضور انور نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود نے تقویٰ پر چلنے کی بار بار قرآنی روشنی میں تلقین فرمائی۔ روزے کی روح کو سمجھنے کی طرف ہمیں توجہ دلائی۔ آپ فرماتے ہیں کہ انسانی فطرت میں ہے کہ جس قدر کم کھاتا ہے، اسی قدر تزکیہ نفس ہوتا اور کشتی تو تیس بڑھتی ہیں۔ خدا کا منشاء اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کرو اور دوسری غذا کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہئے کہ اس سے اتنا ہی مطلب نہیں ہے کہ بھوکا بیاسا رہے بلکہ اسے چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تبتل اور انقطاع حاصل ہو۔

حضور انور نے فرمایا کہ اس رمضان میں یہ دعا کرنی چاہئے کہ وہ نیکیاں کرنے کی توفیق اللہ تعالیٰ عطا فرمائے جو اس کا قرب دلانے والی ہوں۔ دنیا کی عزت اور تقاخر کی طرف ہم جھکنے والے نہ ہوں اور درد سے یہ دعا ہو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر قسم کی دنیاوی آلائشوں سے بھی پاک کر دے اور یہ رمضان ہمارے اندر حقیقی تقویٰ پیدا کرنے والا بن جائے۔ پھر رمضان میں روزوں کے ساتھ یہ دعا کرے کہ خدا تعالیٰ تو ہمیشہ اپنی پناہ میں ہمیں رکھنا اور روزوں سے فیضیاب ہوتے ہوئے پاک تہذیبیاں ہمارے اندر پیدا کر دے۔ فرمایا کہ تمہاری یہ جہم، تشبیح اور تحلیل ایسی ہو جو تبتل کی حالت پیدا کر دے۔ دنیاوی لہو و لعب سے اپنے آپ کو علیحدہ کر لو اور خدا تعالیٰ کی عبادت کی طرف توجہ کرو۔ اللہ تعالیٰ کی مخلوق کا حق ادا کرو۔ روزہ سے صرف بھوکا رہنا مقصد نہ ہو بلکہ تقویٰ کی تلاش ہو۔ وہ روزہ ہو جو ہر شے سے بچانے والا اور ہر خیر کے راستے کھولنے والا ہو، جو ذرا لہی کے ساتھ راتوں کو نوافل سے سجا ہوا ہو۔

حضور انور نے فرمایا کہ وہ رمضان جس میں سے تقویٰ کے حصول کے لئے گزر جائے معاشرے کی خوبصورتی کا بھی باعث بنتا ہے، ایک دوسرے کے لئے قربانی کی روح پیدا ہو جاتی ہے، اپنے غریب بھائیوں کی ضروریات کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے اور یہ ہونا ضروری ہے کیونکہ آنحضرت ﷺ کا اسوۂ ہمارے سامنے ہے کہ رمضان کے مہینے میں صدقہ و خیرات تیز آندھی کی طرح فرمایا کرتے تھے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم اس سنت پر عمل کریں۔ آنحضرت ﷺ نے ہر فتنہ و فساد اور رنجشوں کے مواقع پر روزہ دار کو یہ نصیحت فرمائی کہ تم انسی صائم کہ میں روزہ دار ہوں کہا کرو۔ تم نے اپنے آپ کو جھگڑوں سے بچانا ہے، غیبت سے بچانا ہے اور جھوٹ اور غلط بیانی سے بھی بچانا ہے کہ روزے کا مقصد پورا ہو۔ حضور انور نے فرمایا کہ اس رمضان میں ہمیں اپنی تمام تر صلاحیتوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اس مہینے میں عبادتوں، تزکیہ نفس اور حقوق العباد کی ادائیگی کے ذریعے جنت کے ان دروازوں سے جنت میں داخل ہونے کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے یہ سب کچھ اس رمضان میں ہمیں حاصل کرنے اور اس کا حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

حضور انور نے آخر پر مکرمہ عرفانہ شکور صاحبہ اہلیہ میاں ڈاکٹر عبدالشکور صاحب اور عزیزہ ملیحہ صاحبہ بنت کرم نصیر احمد انجم صاحبہ عمر 5 سال کی وفات پر ان کی نماز جنازہ حاضر جبکہ مکرمہ مولانا عبدالکریم شرمہ صاحبہ ابن حضرت شیخ عبدالرحیم شرمہ صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کی وفات پر مرحومہ کا تفصیلی ذکر خیر فرمایا اور نماز جنازہ غائب پڑھانے کا اعلان فرمایا۔

## احباب جماعت محتاط رہیں

معلوم ہوا ہے کہ ایک شخص جو اپنے آپ کو میاں محمد اسلم کے نام سے ظاہر کرتے ہیں انہوں نے انٹرنیٹ پر ملازمتوں کی آفر دی ہوئی ہے۔ جو زیب النساء Gulf NGO کی طرف سے ہے۔ ملازمت کیلئے درخواستیں دینے والوں سے بڑے محتاط طریق پر تعلیمی اسناد اور کوائف حاصل کرتے ہیں پھر انٹرویو کے لئے بلا تے ہیں اور مختلف طریقوں سے فراڈ کر کے قومی ہتھیار لیتے ہیں۔ میاں محمد اسلم کے نمائندے انہیں احمدی ظاہر کرتے ہیں۔ ایسے شخص اور ایسی فرم سے احباب محتاط رہیں۔

(ناظر امور عامہ ربوہ)

## خطبہ جمعہ

امریکہ اور کینیڈا میں اللہ تعالیٰ نے دین حق کا صحیح پیغام پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی اور اتنے وسیع پیمانے پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ پیغام پہنچا کہ وہاں مقامی جماعت کے انتظام کرنے والوں کو خود بھی اس کا تصور نہیں تھا

پس یہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں میں سے فضل ہے نہ کسی کی کوشش۔ جس کا اظہار پھر اللہ تعالیٰ کا شکر گزار بناتا ہے

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس دورہ سے محتاط اندازے کے مطابق بیس ملین یعنی دو کروڑ لوگوں سے زیادہ لوگوں تک یہ پیغام پہنچا۔ اور اتنی بڑی تعداد میں پیغام پہنچانا اور پھر لوگوں کی آوازیں بھی جماعت کے حق میں اٹھانا۔ یہ انسانی کوشش سے یقیناً نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی چلائی ہوئی ہوا ہے

**اللہ تعالیٰ کا جب بھی ہم پر فضل ہوتا ہے۔ اُس کا بیان اور اظہار ہم اس کے حکم کے مطابق کرتے ہیں اور کرنا چاہئے، لیکن عاجزی اور انکسار کے ساتھ، نہ کہ اپنی کسی بڑائی کو بیان کرتے ہوئے**

امریکہ اور کینیڈا کے دورہ کے دوران ٹی وی، ریڈیو، پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا کے ذریعہ احمدیت کے پیغام کی غیر معمولی تشہیر

اس دورہ کے دوران متعدد اہم سیاسی و سماجی شخصیات اور دانشوروں تک امن عالم کے قیام کے سلسلہ میں دین حق کی تعلیمات پہنچانے اور ان کے حیرت انگیز اثرات اور مہمانوں کے تاثرات کا روح پرور بیان

لوگوں کی جو یہ توجہ ہے اور یہ مختلف جو تبصرے ہیں، یہ اس بات کی تصدیق ہیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ یہ آوازیں اس علاقے سے اب اٹھتی چلی جائیں گی اور دین کے حق میں بہت شدت سے گونجیں گی

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 31 مئی 2013ء، مطابق 31 ہجرت 1392 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ افضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

تشہد، تعوذ سورۃ فاتحہ اور سورۃ الضحیٰ آیت 12 کی تلاوت کے بعد فرمایا:  
اور تو اپنے رب کی نعمت کا اظہار کرتا رہ۔

اللہ تعالیٰ کی نعمتیں دنیاوی بھی ہیں اور دینی بھی اور روحانی بھی۔ دنیاوی نعمتیں تو ہر ایک کو بلا تخصیص عطا ہوتی ہیں۔ جو لوگ خدا تعالیٰ سے تعلق رکھنے والے ہیں، خدا تعالیٰ پر ایمان لانے والے ہیں، اللہ تعالیٰ کو ہر نعمت کا منبع سمجھنے والے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی دنیاوی نعمتوں کا بھی شکر ادا کرتے ہیں۔ اُس کا اظہار جہاں اپنی ذات پر کرتے ہیں وہاں دنیا کو بھی بتاتے ہیں کہ یہ نعمت محض اور محض خدا تعالیٰ کے فضل سے ملی ہے۔ لیکن ان دنیاوی نعمتوں کے علاوہ بھی جیسا کہ میں نے کہا، دینی اور روحانی نعمتیں ہیں۔ اور ایک (-) اور حقیقی (-) اور اس زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے غلام جو یقیناً ہم احمدی ہیں، اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کو بھی حاصل کرنے والے بنے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس فضل اور انعام کو بیان کرنا اور اس کا اظہار ایک احمدی پر فرض ہے۔ جس کا ایک طریق تو اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرتے ہوئے اپنی زندگی گزارنا ہے اور دوسرے دنیا میں یہ ڈھنڈورا پیٹنا ہے اور دنیا کو بتانا ہے اور (-) کرنا ہے کہ یہ نعمت، یہ نور جو ہمیں ملا ہے، آؤ اور اس سے حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضل کے یا فضلوں کے وارث بنو کہ ہمیں نور خدا ہے۔

یہیں تمہاری بقا ہے۔ یہیں دنیا کی بقا ہے۔ یہیں تمہیں اور دنیا کو دنیا و عاقبت سنوارنے کے سامان مہیا ہیں۔ اور پھر اس پیغام کو پہنچانے کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے جو دروازے کھلتے ہیں، ہماری تھوڑی سی کوششوں کو جو اللہ تعالیٰ بے انتہا نوازتا ہے، ہم اللہ تعالیٰ کے دین کا پیغام پہنچانے کا جو ذریعہ بنتے ہیں، اس پر ہماری توقعات سے بہت زیادہ اللہ تعالیٰ کے کئی گنا بڑھ کر جو فضل ہوتے ہیں یہ اللہ تعالیٰ کے ایک اور پیار اور اُس کی نعمت کا اظہار ہے جو پھر ہمیں اللہ تعالیٰ کی نعمت کا ذکر کرنے اور اُس کی شکر گزاری کے اظہار کی طرف توجہ دلاتا ہے۔

پس ایک حقیقی مومن کو اللہ تعالیٰ کے انعامات کا وارث بنتے چلے جانے کے لئے اس مضمون کے حقیقی ادراک کی ضرورت ہے۔ اس زمانے میں جب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو..... بھیجا تو اپنی خاص تائیدات سے بھی نوازا۔ اپنے نشانات سے بھی نوازا اور جو روشن کی طرح ظاہر ہوئے اور ہو رہے ہیں، جس کے نظارے ہم دیکھتے چلے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی آپ کے ساتھ یہ تائیدات اللہ تعالیٰ کے وعدے کے مطابق ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی آپ کو بتا دیا تھا کہ تم میری نعمتوں کا احاطہ نہیں کر سکو گے، اُن کو گن نہیں سکو گے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہا فرمایا: وَإِنَّ تَعْدُوا..... (تذکرہ صفحہ 75 ایڈیشن چہارم مطبوعہ ربوہ) کہ اگر تو خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو گننا چاہے تو یہ

اُن میں سے چند ایک باتیں میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ گیارہ مئی کو یہ فنکشن ہوا تھا اور اس میں مختلف شعبہ ہائے زندگی کے لوگ تھے جن کی تعداد دو سو اکان (251) تھی۔ اور ان کو جب (-) کی امن کی، باہمی محبت کی، احترام کی اور دنیا میں انصاف کرنے کی تعلیم کے بارے میں بتایا گیا جیسا کہ میں نے کہا، یہ پیغام اُن کو بڑا پسند آیا اور انہوں نے سراہا۔

اس تقریب میں یو ایس کانگریس کے پانچ ممبران تھے۔ میڈیا سے تعلق رکھنے والے، ایچ میڈیا سے تعلق رکھنے والے چودہ (14) تھے۔ کچھ اور پڑھے لکھے مختلف مہمان کافی تعداد میں تھے۔ سترہ (17) جو تھے وہ مختلف شعبوں کے سرکاری افسران تھے۔ ملٹری کے آفیسرز تھے۔ سینئریس (37) یونیورسٹیوں کے پروفیسرز تھے۔ این جی اوز کے لوگ کافی تعداد میں تھے۔ تیرہ (13) ڈپلومیٹس تھے اور چھتیس سینئریس (36-37) کے قریب مختلف پروفیشن کے لوگ تھے۔ انٹیس (29) مختلف مذاہب کے لیڈر تھے۔ پھر اسی طرح مختلف پڑھا لکھا طبقہ تھا۔ تھنک ٹینک (Think Tank) کے لوگ تھے۔ پولیس فورسز اور آرڈننسز کے لوگ تھے۔ تو یہ ایک اچھا خاصہ طبقہ تھا جن تک یہ پیغام پہنچا۔ ایک شامل ہونے والی Barbara Goldberg ہیں اُن کا اظہار اس طرح ہوا۔ یہ کہتی ہیں:

آپ نے مجھے اور میری فیملی کو استقبال میں مدعو کیا۔ میں گہرے محبت کے جذبات سے آپ کی شکر گزار ہوں۔ اس پروگرام میں شمولیت میری زندگی میں ایک تحریک اور بیداری کا موجب ہوئی ہے۔ اس طرح ہماری ملاقات ایک ایسی کمیونٹی سے ہوئی ہے جو ہمارے ہی درمیان تھی مگر ہم اس سے واقف نہ تھے۔

پھر ایک نے میرا ذکر کرتے ہوئے اپنے خیالات کا اظہار اس طرح کیا کہ انہوں نے اپنی تقریر میں جو نقطہ نظر پیش کیا کہ ”محبت سب کے لئے، نفرت کسی سے نہیں“ اور دوسروں کے لئے کھلے دل سے قبولیت کے جذبات اور ایک خدا اور ہم سب کا ایک خدا اور ہر لفظ جو اُن کے ہونٹوں سے نکل رہا تھا، سچ تھا۔ اُن کا عالمی امن کا پیغام اور دنیا کو نیوکلیئر جنگ سے بھی متنبہ کرنا ایک ایسی بات ہے جو عالمی لیڈروں کے سننے اور توجہ دینے کے لئے بہت اہم ہے۔“ یقیناً (-) کی جو تعلیم ہے وہ سچ اور روشن ہے جو غیروں کو بھی چمکتی ہوئی نظر آتی ہے۔

پھر ایک شہر کے میئر تھے، انہوں نے کہا کہ آپ نے مجھے پیغام سننے کا موقع فراہم کیا جو ہماری دنیا کے لئے پُر امن تعلقات اور برداشت کے رویے اپنانے پر مشتمل تھا۔ فنکشن میں حضرت (میرا حوالہ دیا) کے سٹیٹ اور چرچ کے علیحدگی کے نقطہ نظر کا خیر مقدم کرتا ہوں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ دنیا بھر میں جن جگہوں پر مذہبی عقائد کی بنا پر لوگوں کی مخالفت کی جاتی ہے انہیں اُس کا تحفظ دیا جائے اور عالمی امن کی بنیاد رکھی جائے۔ (یہ عیسائی ہیں اور یہ کہتے ہیں) یہ عالمی امن اور برداشت کا پیغام درحقیقت سچے (-) کی تعلیمات کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔ ہم اپنی نوجوان نسل کو ان تعلیمات کے ذریعہ ایک بہتر مستقبل تعمیر کرنے کا موقع دے سکتے ہیں۔“

کہاں وہ ملک امریکہ جہاں (-) کے خلاف بولا جاتا ہے اور کہاں (-) کی تعلیم کو سراہا جا رہا ہے۔ پھر Los Angeles کے شہر تھے جو وہاں اس علاقے میں بڑے مشہور ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ انہوں نے اپنے دورہ Los Angeles کے دوران تمام مذاہب کے پانچ سو افراد کو محبت، امن اور انصاف قائم کرنے کا پیغام دیا ہے اُن لوگوں میں ممبران کانگریس، افسران سٹی کونسل، پبلک سیفٹی کے ادارے، اعلیٰ افسران اور پروفیسر صاحبان شامل تھے۔ مرزا مسرور احمد نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصل تعلیمات کے مطابق محبت سب کے لئے، نفرت کسی سے نہیں پر زور دیا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے دی جانے والی یہ دعوت ان کے اعزاز میں تھی۔ اور پھر لکھتے ہیں کہ عالمی امن کو قائم کرنا ہماری مشترکہ ذمہ داری ہے۔

یہی ملک ہے جیسا کہ میں نے کہا جس میں (-) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق غلط رنگ میں بہت کچھ کہا جاتا ہے اور یہی ملک ہے جس میں (-) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقت بیان کی گئی تو سوائے تعریف اور اس تعلیم کے ہر ایک کے لئے ضروری ہونے کے اظہار کے

ناممکن ہے۔ پھر یہ بھی آپ کو الہاماً فرمایا کہ..... (تذکرہ صفحہ 82 ایڈیشن چہارم مطبوعہ ربوہ) اور اپنے رب کی نعمتوں کا ذکر کرتا چلا جا۔

آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ: ”یہ عاجز بحکم وَاَمَّا بِنِعْمَةِ..... اس بات کے اظہار میں کچھ مضائقہ نہیں دیکھتا کہ خداوند کریم ورحیم نے محض فضل وکرم سے ان تمام امور سے اس عاجز کو حصہ وافر دیا ہے اور اس ناکارہ کو خالی ہاتھ نہیں بھیجا اور نہ بغیر نشانوں کے مامور کیا۔ بلکہ یہ تمام نشان دینے میں جو ظاہر ہو رہے ہیں اور ہوں گے اور خدائے تعالیٰ جب تک کھلے طور پر حجت قائم نہ کرے تب تک ان نشانوں کو ظاہر کرتا جائے گا۔“ (ازالہ اوہام، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 339)

پھر فرمایا: ”عجز و نیاز اور انکسار..... ضروری شرط عبودیت کی ہے۔“ (یعنی اگر اللہ تعالیٰ کا صحیح بندہ اور عبد بنا ہے تو پھر عجز اور انکسار بھی ہونا چاہئے۔ یہ ضروری شرط ہے) فرمایا: ”لیکن بحکم آیت کریمہ..... نغماء الہی کا اظہار بھی از بس ضروری ہے۔“

(کتوبات احمد جلد 2 صفحہ 66 کتب نمبر 42 بنام حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب مطبوعہ ربوہ)

پس اللہ تعالیٰ کا جب بھی ہم پر فضل ہوتا ہے۔ اُس کا بیان اور اظہار ہم اس حکم کے مطابق کرتے ہیں اور کرنا چاہئے لیکن عاجزی اور انکسار کے ساتھ، نہ کہ اپنی کسی بڑائی کو بیان کرتے ہوئے۔

گزشتہ دنوں میں امریکہ اور کینیڈا کے دورے پر تھا۔ وہاں مختلف پروگرام غیروں کے ساتھ بھی ہوتے رہے۔ اللہ تعالیٰ نے (-) کا صحیح پیغام پہنچانے کی توفیق بھی عطا فرمائی اور اتنے وسیع پیمانے پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ پیغام پہنچا کہ وہاں مقامی جماعت کے انتظام کرنے والوں کو خود بھی اس کا تصور نہیں تھا۔ پس یہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں میں سے فضل ہے نہ کسی کی کوشش۔ جس کا اظہار پھر اللہ تعالیٰ کا شکر گزار بناتا ہے۔ اس حوالے سے میں دورے کے مختلف حالات آج بیان کروں گا۔

میرے دورہ سے اس مرتبہ امریکہ و کینیڈا کے west cost میں جماعت کا تعارف ہوا۔ چونکہ یہاں پہلے میں نہیں گیا تھا۔ میں امریکہ میں Los Angeles گیا ہوں۔ یہ ہسپانوی لوگوں کا علاقہ ہے۔ اس علاقے اور اس شہر کا مختصر ذکر میں وہاں اپنے ایک خطبہ میں کر چکا ہوں اور وہ ذکر تو ہو چکا ہے کہ کیسا علاقہ ہے اور جماعت نے وہاں کیا کچھ کام کرنے ہیں۔ غیروں کے ساتھ جو رابطہ ہوا اور (-) کی جو حقیقی تصویر وہاں کے لوگوں تک پہنچی، اُس کا مختصر ذکر کروں گا۔

وہاں ایک ہوٹل میں جماعت نے ایک reception بھی رکھی ہوئی تھی جس میں مختلف طبقات کے لوگ خاصی تعداد میں شامل تھے۔ انتظامیہ کا خیال تھا کہ دنیا دار لوگ ہیں شاید زیادہ نہ آئیں۔ کیونکہ اندازہ یہ ہوتا ہے کہ اتنے ہم دعوت نامے دیں گے تو اتنے لوگ آئیں گے۔ لیکن آخری دن تک آنے والوں کی اطلاع آتی رہی اور اتنے زیادہ لوگوں کی اطلاع تھی اور جو response تھی وہ اتنی زیادہ تھی کہ انتظامیہ بھی پریشان ہوتی رہی۔ اور پھر انہوں نے اُس ہال میں بیٹھنے کے لئے جو انتظام کیا ہوا تھا اُس میں کچھ مزید اضافہ کرنا پڑا۔ اور آخر میرا خیال ہے کہ شاید بعض کو جو بعض دوستوں نے کہا تھا کہ اچھا اپنے کسی دوست کو لے آئیں، اُن کو پھر معذرت بھی کرنی پڑی۔ اور یہ لوگ ایسے نہیں تھے جو عام لوگ تھے بلکہ بڑا پڑھا لکھا طبقہ تھا اور معاشرہ میں جانا جانے والا اچھا طبقہ تھا۔

اس فنکشن میں میں نے اَلْحَمْدُ لِلّٰہ..... کی مختصر وضاحت کی اور اس حوالے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انسانیت کے لئے محبت و شفقت اور آپ کے اُسوہ کے بعض پہلو بیان کئے۔ اور یہ بتایا کہ یہ (-) تعلیم ہے۔ اور یہ اُسوہ ہمارے لئے بھی نمونہ ہے تو پھر عام (-) کا شدت پسندی کا یاد ہمتگر دی کا جو تصور قائم ہے، کس طرح ہو سکتا ہے کہ پھر وہ (-) ہوں۔ بہر حال اس تعلیم کے حوالے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ کے حوالے سے ماحول پر ایک خاص اثر تھا۔ ہر ایک نے اظہار کیا کہ (-) کی یہ تعلیم ہے تو یقیناً اس کا پرچار ہونا چاہئے، اس کو پھیلانا چاہئے۔ اس کی آجکل کی دنیا کو ضرورت ہے۔ اور یہ اُن لوگوں کا صرف ظاہری دکھاوا نہیں تھا۔ میرے پاس آ کر بار بار بعضوں نے اظہار کیا۔ پھر بعض نے ایم ٹی اے پر بھی اپنے خیالات کا اظہار ریکارڈ کروایا۔

پھر ایک مہمان نے کہا کہ: امن کے قیام کے بارے میں ایسا ایڈریس میں نے اپنی زندگی میں کبھی نہیں سنا۔ یہ سیدھا ہمارے دلوں تک پہنچا ہے۔

پھر Bernardino County کے Sheriff نے اظہار کیا کہ: یہ خطاب وقت کی ضرورت تھی اور اس پر چل کر ہم دنیا میں امن قائم کر سکتے ہیں۔

پھر ایک وکیل ہیں، بڑی کمپنی کے ڈائریکٹر ہیں، کہتے ہیں کہ بڑا اچھا پروگرام تھا جنگوں کے بارے میں (-) تعلیم نے بہت متاثر کیا غیر مسلموں کے ساتھ انتہائی مشکلات میں مفاہمت کا عمل احمدی ہی بجلا سکتے ہیں۔

پھر وہاں کے ایک ممتاز ڈاکٹر ہیں وہ کہتے ہیں کہ: میں جماعت کو زیادہ نہیں جانتا تھا لیکن اس خطاب کے ہر حرف اور ہر لفظ پر میں نے غور کیا ہے اور اسے سچا پایا ہے۔ یہ الفاظ کہ دنیا تیسری جنگ عظیم کے لئے کمر بستہ ہے، بالکل درست ہیں۔ یہ انتباہ دنیا کے تمام لیڈرز کو کیا جانا چاہئے۔

پھر ایک عیسائی پادری Jan Chase نے کہا کہ: یہ ایڈریس قابل ستائش تھا۔ آپ نے دہشت گردی کی مذمت کی اور برلاسب کے سامنے (-) کی صحیح تعلیم بیان کی۔

پھر ایک مہمان دوست Dr. Fred ہیں، انہوں نے کہا کہ مذہب کی جو تصویر آپ نے پیش کی ہے اس کے متعلق میرا علم بہت کم تھا۔ مذہب کے متعلق آپ کے الفاظ میری سوچ کی عکاسی کر رہے تھے۔ ”محبت سب کے لئے، نفرت کسی سے نہیں“ کا پیغام بہت زبردست تھا۔ ایک دوسرے کو اس طرح قبول کرنا کہ صرف ایک خدا ہے جو اُس کا خدا ہے وہی میرا خدا ہے۔ یہ پیغام امن کی ضمانت ہے۔ پھر کہتے ہیں۔ قیام امن کے لئے ان کوششوں اور ایٹمی جنگ کے انتباہ پر دنیا کے حکمرانوں کو کان دھرنے چاہئیں۔

پھر ایک اور شہر کے میئر ہیں اور کہتے ہیں کہ مجھے جماعت احمدیہ کے متعلق بہت کم تجربہ تھا۔ آپ کے چرچ اور حکومت کو الگ الگ رکھنے کے پیغام کو بہت سراہتا ہوں۔ ہمیں اس ملک میں بہت سے حقوق حاصل ہیں لیکن ہمیں یہ بھی ذہن میں رکھنا چاہئے کہ دنیا میں بہت سے لوگ ایسے ہیں جو اپنے عقائد کی وجہ سے ظلم کا نشانہ بن رہے ہیں۔ پھر کہتے ہیں کہ: میں نے اپنی ساری زندگی تعلیم حاصل کرنے میں گزار دی ہے۔ اس لحاظ سے مجھ پر ایک نئے پہلو کا انکشاف ہوا ہے کہ کس طرح (-) کی حقیقی تعلیمات دنیا میں امن اور برداشت پھیلانے میں مدد ہو سکتی ہیں۔ مجھے آپ کی اس بات سے اتفاق ہے کہ امن اُس وقت تک حاصل نہیں کیا جاسکتا جب تک جابرانہ نقطہ نظر اور ظلم کا خاتمہ نہیں ہو جاتا۔ میں آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ میں اس دنیا کو بہتر جگہ بنانے کی خاطر اپنی زندگی آپ کے بتائے ہوئے اصولوں کے مطابق گزاروں گا۔

اگر غیروں پر یہ اثر ہے تو ہم جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے غلام ہیں، ہماری بھی کتنی ذمہ داری ہے کہ اس اہم پیغام کو دنیا تک پہنچائیں اور اپنے آپ کو ڈھالنے کی کوشش کریں۔

پھر ایک کانگریس مین Dana Rohrabacher جو کہ ریپبلکن ہیں اور یہ بھی وہاں شامل تھے، کیلیفورنیا سے ان کا تعلق ہے، عام طور پر (-) کے خلاف نظریات رکھتے ہیں اور ایک مہینہ پہلے جو بوسٹن میراتھن پر حملہ ہوا تھا، اُس کے بعد موصوف نے بیان دیا تھا کہ (-) بچوں کو مارنے کی ترغیب دیتا ہے اور آجکل کے معاشرے کے لئے (-) ایک خطرہ بن چکا ہے۔ یہ ان کا بیان تھا۔ پھر پاکستان کے حوالے سے بھی ان کا بیان تھا کہ وہاں کے سیاسی معاملات میں کیا کرنا چاہئے اور فلاں فلاں کو علیحدہ کر دینا چاہئے۔

بہر حال یہ خطاب سننے کے بعد انہوں نے جو بیمار کس دیئے وہ یہ تھے کہ آج کا جو خطاب ہے یہ سننے کے بعد میں یہ کہتا ہوں کہ یہ ہمارے دلوں کی آواز ہے۔ پھر کہتے ہیں کہ آپ کا محبت اور ایک دوسرے کے لئے برداشت کرنے اور ایک دوسرے کو قبول کرنے کا پیغام نہایت اہم ہے جو ہمیں ایک دوسرے سے جوڑے رکھے گا۔ کہتے ہیں یہ میری ان سے (یعنی میرے سے) پہلی ملاقات تھی اور میں ان کی حالات حاضرہ کے متعلق قابل فکر اور حکیمانہ سوچ سے متاثر ہوا ہوں۔ ہر مذہب سے

یہ اور کوئی اظہار نہیں کر سکے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب (-) کو بھی عقل دے کہ (-) کی خوبصورت تعلیم کی خوبصورتی کو اپنے عمل سے دنیا میں قائم کریں۔

پھر سابق گورنر کیلیفورنیا کہتے ہیں کہ یہ پیغام امن، محبت اور باہمی عزت و احترام کا پیغام، غیر معمولی تھا۔ ہم خدا اور اُس کی مخلوق کی محبت کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ ہم ایک خدا سے دعا کرنے والے ہیں اور وہ ہم سب کو دیکھتا ہے۔

پھر Los Angeles کونسل کے ایک ممبر (میرا حوالہ دے کر) کہتے ہیں کہ انہوں نے محبت اور احترام کا درس دیا اور سمجھایا کہ کس طرح لوگوں کو اکٹھا کیا جاسکتا ہے اور آپس میں اتحاد پیدا کیا جاسکتا ہے۔ ان کا امن و آشتی کا پیغام ہر ایک کے لئے متاثر کن تھا اور ہر ایک نے بہت توجہ سے سنا اور اس پیغام کی بازگشت تمام عالم میں اسی طرح سنائی دے گی جس طرح اس کو آج Los Angeles میں سنا گیا۔

پھر امریکن کانگریس کے ایک ممبر Dana Rohrabaker نے کہا کہ: جو پیغام آپ نے دیا وہ ہمارے ذہنوں نے قبول کیا۔ یہ میری آپ سے پہلی ملاقات ہے۔ میں آپ کے حالات حاضرہ اور دیگر اہم امور سے متعلق معلومات اور عقلی اپروچ (approach) سے بہت متاثر ہوں۔ آپ کا تجزیہ حالات حاضرہ پر حقیقت کے بہت قریب تھا۔ آپ کے منطقی اور پُراثر بیان کا مجھ پر گہرا اثر ہوا اور یہ پیغام بڑا دلکش ہے اور سننے کے لائق ہے اور پھر تمام مذاہب کے لئے قابل قبول ہے۔

اسی طرح یونیورسٹی آف کیلیفورنیا کے ایک شعبہ کی ڈین Rachel Moran (Dean) ہیں یہ خاتون ہیں۔ کہتی ہیں کہ میرے لئے اس میں شامل ہونا بڑا باعث عزت تھا اور جس کا مقصد امن اور آشتی کو فروغ دینا تھا۔ پھر کہتی ہیں کہ اس میں جماعت احمدیہ کے امام کی طرف سے جو پیغام ہمیں ملا وہ روحانیت اور آئیڈیلزم (Idealism) کا ایک حسین امتزاج تھا۔ جو ہمیں مصائب زدہ دنیا جو جھگڑوں اور فساد سے بھری ہوئی ہے کو امن اور سلامتی سے بھرنے کے لئے ایک اہم درس ہے۔ ہمیں یہ اہم سبق ملا ہے کہ ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ ہم سب مل کر بھائی چارے کو فروغ دیں۔ آج اس سے بڑھ کر اور کیا ہوگا کہ ہم ایک ایسے فنکشن میں موجود ہیں جو اتنا اہم پیغام دے رہا ہے جس سے ہمارے مسائل اور جھگڑے اور نفرتیں ختم ہو سکتی ہیں اور دنیا امن کا گوارہ بن سکتی ہے۔

مصر کے کونسلٹنٹ محمد سمیر صاحب جو وہاں آئے ہوئے تھے، وہ کہتے ہیں کہ: میں بہت تقاریر اور ایڈریس سن رہا ہوں۔ گلوبل پیس کے بارے میں اس طرح کا ایڈریس میں نے اپنی زندگی میں کبھی نہیں سنا اور یہ خطاب سیدھا میرے دل پر اترا ہے اور میں اس سے متاثر ہوا ہوں۔ مجھے یقین ہے کہ تمام حاضرین کی بھی یہی رائے ہوگی۔ یہ پیغام لاکھوں کی تعداد میں دنیا کے لوگوں تک پہنچنا چاہئے اور میں خود یہ آگے پہنچاؤں گا۔

پھر ایک صاحبہ پروفیسر ہیں وہ بھی یہ کہتی ہیں کہ امن عالم کے قیام اور انسانیت سے محبت والے حصوں نے مجھے بہت متاثر کیا ہے۔ جماعت احمدیہ نے انسانیت کے لئے ایک ایسی شمع روشن کی ہے جس کی آج ساری دنیا کو ضرورت ہے۔

پھر امریکہ کی مشہور مسلم تنظیم "Muslim Public Affairs Council" ہے، اس کی ڈائریکٹر صاحبہ تھیں، وہ کہتی ہیں کہ: اس تقریب میں شمولیت سے بحیثیت مسلمان مجھ میں حرارت پیدا ہوئی ہے۔ آپ سب کو بے حد مبارک ہو۔ اس پروگرام پر جو ہفتے کے روز منعقد ہوا، ایک نئے جذبے اور جوش کے ساتھ تروتازہ ہو کر اس مجلس سے اٹھی ہوں۔ پھر کہتی ہیں کہ خطاب بڑا فصیح اور مؤثر تھا اور وقت کی ضرورت تھا۔ مجھے اس امر کی خوشی ہے کہ انہوں نے (یعنی میرا حوالہ دے رہی ہیں کہ) خدا کے رسول کے خلاف کئے جانے والے سارے اعتراضات کو نہایت خوبی سے ایڈریس کیا۔ متعدد مقررین اس موضوع سے اپنا دامن کترا کر چلے جاتے ہیں اور کوئی معقول جواب نہیں دیتے۔ مگر انہوں نے نہایت مدلل طور پر ان تمام اعتراضات کا براہ راست جواب دیا اور وہ بھی ایسی تقریب میں جہاں بڑی تعداد میں بہت اعلیٰ حیثیت کے معززین بیٹھے ہوئے تھے۔

تعلق رکھنے والا شخص جماعت احمدیہ کے خلیفہ کے اس پیغام کو قبول کر سکتا ہے جو امن کا پیغام ہے اور سننے کے قابل ہے۔ اور نہایت متانت کے ساتھ یہ امن کا پیغام نہیں ملا۔ پھر بعد میں انہوں نے ہمارے جو وہاں امریکہ کے سیکرٹری خارجہ ہیں اُن کو خط میں لکھا ہے جو انہوں نے بھجویا۔ لکھتے ہیں کہ مرزا مسرور احمد کے جنوبی کیلیفورنیا کے دورے میں انہوں نے وہ مقصد حاصل کیا ہے جس نے یہاں نیکی، پیار، نرمی کے ایسے بیج کی فصل لوگوں کے دلوں میں لگائی ہے جسے سالوں تک وہ کاٹتے رہیں گے اور فیض پاتے رہیں گے۔

تو یہ جو (-) کے خلاف تھا، اب وہ یہ بیان دے رہا ہے کہ یہ جو باتیں کر گئے ہیں، ہمارے لوگ اب سالوں تک اس فصل سے فائدہ اٹھائیں گے، اس کی فصل کاٹیں گے۔ اس طرح اُن کے (-) کے بارے میں جو شدت پسندی کے خیالات تھے وہ بدلے۔

پھر کیلیفورنیا سٹیٹ کے سابق گورنر کا بھی اظہار ہے۔ یہ میرے ساتھ بیٹھے باتیں کرتے رہے اور ایم ٹی اے کے بارے میں بھی ان کو میں نے بتایا کہ جماعت کا کیا مقصد ہے، کس طرح (-) کرتی ہے، کس طرح ایم ٹی اے چلتا ہے۔ تو ان کو بڑی دلچسپی تھی۔ پھر انہوں نے فریکوینسی بھی لی کہ میں ضرور اب یہ دیکھوں گا، سنوں گا۔

Los Angeles میں دو بڑے اخباروں "Los Angeles Times" اور "Wall Street Journal" نے میرے انٹرویو بھی لئے تھے۔ اور وہاں بھی (-) کے حوالے سے ہی زیادہ باتیں ہوتی رہیں۔ پھر پہلا سوال اُس نے مجھے یہ کیا تھا کہ آپ (-) کے پُر امن پیغام کو کیسے پھیلا سکتے ہیں جبکہ بعض (-) کے تشدد اور دہشتگردی کے واقعات کی وجہ سے (-) کا بہت بُرا تاثر پیدا ہوا ہے۔ آپ اس تاثر کو دور کرنے کے لئے کیا کر رہے ہیں؟ اس پر میں نے اُن کو جواب دیا تھا کہ حقیقی (-) تو امن کا پیغام ہے۔ (-) کے معنی امن اور سلامتی ہیں۔ اور یہ ہمارا عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق آخری زمانے میں مسیح موعود اور امام مہدی نے آنا ہے اور وہ آگیا جس کو ہم مانتے ہیں۔ اور اس نے صرف (-) کو نہیں بلکہ ساری دنیا کو (-) کی سچی اور صحیح تعلیمات سے منور کرنا ہے۔ (-) کی امن اور آشتی کی تعلیم سے دنیا کو آگاہ کرنا ہے۔

چنانچہ اس زمانے میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی تشریف لائے اور آپ نے اُن پیشگوئیوں کے مطابق سچی تعلیم کا دنیا کو بتایا اور ہم آگے تارے ہیں۔ پھر میں نے اُن کو یہ بھی بتایا کہ جنگوں کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ (-) میں جنگیں کیوں لڑی گئیں؟ یہ میں نے تقریر میں بھی ذکر کیا تھا لیکن یہ انٹرویو اُس سے پہلے تھا کہ مسلمانوں نے کبھی پہلے حملہ نہیں کیا بلکہ مسلمانوں پر مظالم کئے گئے تو تبھی حملے ہوئے اور وہ حملے جواب میں تھے۔ اور اب کیونکہ مسلمانوں کے خلاف ایسی کوئی خاص مذہبی جنگ نہیں لڑی جا رہی اس لئے اس وقت جب تک کہ ایسا موقع نہ ہو اس قسم کا تلوار کا جہاد جو ہے وہ منع ہے۔ اور یہ (-) جہادی تنظیمیں اس حوالے سے جو بھی کام کر رہی ہیں وہ غلط کر رہی ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدین سے کبھی بھی یہ ثابت نہیں ہوا کہ انہوں نے ظلم کیا ہو۔

پھر عربوں کے بارے میں سوال کیا کہ کیا تحریکات جاری ہیں۔ عرب ممالک کی کیا صورتحال ہے؟ تو اس بارے میں بھی میں نے اُن کو بتایا کہ پہلے جو عرب حکومتیں ہٹائی گئیں تھیں یا جن کو ہٹائے جانے کی کوشش کی جا رہی ہے ان کو مغربی طاقتیں ہی سپورٹ (support) کرتی تھیں۔ اب عرب ممالک کی ان تحریکات میں بھی جو مخالفین ہیں یا Rebels ہیں ان کو بھی مغربی طاقتیں سپورٹ کر رہی ہیں۔ اس کے پیچھے کیا نظریات ہیں، کیا سوچ ہے یہ تو وہ بہتر جانتے ہیں اور اس بارے میں میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں، لیکن میرے نزدیک بظاہر یہ لگتا ہے کہ مغربی طاقتیں اسلام اور عربوں کو کنٹرول کرنا چاہتی ہیں۔ اسی طرح میں نے مصر کی مثال دی کہ وہاں کیا تھا اور اب کیا ہو رہا ہے؟ لیبیا میں کیا ہو رہا ہے؟ شکر ہے کہ انہوں نے یہ باتیں کچھ حد تک اسی طرح بیان کیں لیکن عام طور پر پریس والے لکھا نہیں کرتے۔ پھر میں نے ان کو یہ بھی کہا کہ اگر مغربی طاقتوں نے جمہوریت

قائم کرنی ہے تو پھر انصاف سے جسے جمہوریت کہتے ہیں، اُس کو قائم کرنے کی کوشش کریں۔ پھر شام کے حوالے سے بھی انہوں نے بات کی کہ وہاں لڑائیاں ہو رہی ہیں، یہ کیا ہے؟ اُن کو بھی میں نے بتایا کہ پہلے یہ شیعوں اور سنوں کا مسئلہ تھا۔ اب اس میں اور بہت ساری باغی تحریکیں شامل ہو گئی ہیں۔ اور ان کے آپس میں بھی تضادات ہیں اور وہاں اب صرف آپس کی مقامی سیاست یا جنگ نہیں رہی بلکہ یہ مغربی ملکوں کے مفادات کا مسئلہ بن چکا ہے۔ اور دوسرے دونوں فریق بددیانت ہیں اور دونوں کو مغربی ممالک سپورٹ کر رہے ہیں۔ ان کو میں نے بتایا کہ دنیا اب ایک گلوبل ویلج ہے۔ ہر ایک دوسرے کے حالات سے متاثر ہوتا ہے۔ روس شام کی حکومت کی مدد کر رہا ہے۔ دوسری طرف باقی جو مغربی طاقتیں ہیں باغیوں کی مدد کر رہی ہیں۔ بہر حال دونوں کے مفادات میں یہ ہے کہ جنگ بند ہو اور دونوں اب اس کی کوشش بھی کر رہے ہیں۔ تو بہر حال اس بات کو بھی انہوں نے اپنی خبر میں لگایا۔

پھر مجھے کہتی ہیں کہ آپ کا پیغام امن کا ہے، یہ پھیل کیوں نہیں رہا؟ اُس کو میں نے بتایا کہ ہمارا پیغام تو پھیل رہا ہے اور آہستہ آہستہ دنیا اس کو قبول کر رہی ہے۔ اگر موجودہ نسلیں دین کو قبول نہیں کریں گی تو آئندہ نسلیں قبول کر لیں گی۔ ہم تو ہمت سے اس پیغام کو پہنچاتے چلے جا رہے ہیں اور ہم نے ہمت نہیں ہارنی۔ اور اس کو میں نے کہا اگر ہم آپ لوگوں کے دل نہ جیت سکتے تو آپ کی اولادوں کے دل انشاء اللہ تعالیٰ ضرور جیتیں گے۔

پھر مذہب کے بارے میں باتیں ہوئیں۔ اُن کو میں نے یہ بھی بتایا کہ ہر مذہب خدا کی طرف سے تھا۔ خدا کی طرف سے انبیاء آئے۔ سچی تعلیمات لے کر آئے۔ تمام نبیوں پر ہم ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن وقت گزرنے کے ساتھ اُن کی تعلیمات بدل گئیں اور یہی حال (-) کا بھی ہوا کہ باوجود اس کے کہ قرآن کریم تو اپنی اصل حالت میں موجود رہا لیکن قرآن کریم پر عمل چھوڑ دیا۔ اس کو بھول گئے۔ اور اسی وجہ سے پھر اس زمانے میں حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا تھا۔

پھر دہشتگردی کے واقعات کی وجہ سے ایک حوالے سے انہوں نے بات کی کہ اس کی وجہ سے جو امریکن عوام ہیں وہ خاص طور پر (-) سے متنفر ہو رہے ہیں اور (-) کے خلاف کافی نفرت ہے۔ تو اُن کو میں نے بتایا کہ ہم اپنا کام کر رہے ہیں۔ غلط فہمیوں کو دور کرنے کے لئے بہر حال ایک وقت چاہئے۔ جیسا کہ پہلے بھی میں کہہ چکا ہوں کہ اگر یہ نسل نہیں تو اگلی نسل تک ضرور (-) کی حقیقی تصویر پہنچ جائے گی اور وہ اس کو قبول کریں گے۔ عمومی طور پر یہ بھی میں نے اُنہیں کہا کہ لوگ مذہب سے بیزار ہیں اور لاطعلق ہیں۔ چاہے وہ عیسائیت ہے یا کوئی اور مذہب ہے بلکہ خدا پر بھی یقین نہیں رکھتے اور دہریہ ہوتے جا رہے ہیں۔ اور ایک وقت آئے گا کہ جب وہ پھر رد عمل کے طور پر خدا پر یقین کریں گے اور مذہب کی طرف واپس آئیں گے۔ اور جب وہ مذہب کی طرف واپس آئیں گے تو اُس وقت ہم احمدی (-) ہیں جو اس خلا کو پُر کرنے والے ہوں گے۔ تو اُس وقت ان کے سامنے سچی تعلیمات آئیں گی۔ بہر حال یہ ساری باتیں وہ ریکارڈ بھی کرتی رہیں اور نوٹ بھی کرتی رہیں اور پھر بعد میں انہوں نے بڑا اچھا لکھا بھی۔

اسی طرح Wall Street Journal ہے۔ وہ دنیا کا مشہور اخبار ہے اور بڑے اونچے طبقے میں زیادہ پڑھا جاتا ہے بلکہ امریکہ سے باہر بھی بڑے وسیع علاقے میں خاص طور پر چین وغیرہ میں بھی جاتا ہے۔ اس کی بڑی سرکولیشن ہے۔ تو یہاں بھی انہوں نے اسی طرح کے سوال کئے تھے۔ کچھ تو مشترک سوال تھے۔ اُن کے جواب دینے کی تو ضرورت نہیں۔ ایک انہوں نے مجھے یہ کہا کہ آپ کیلیفورنیا کیوں آئے ہیں؟ میں نے اس سے کہا کہ ساری دنیا ہماری ہے اور ہم نے ہر جگہ جانا ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ (-) کا پیغام پہنچانا ہے۔ باقی یہاں ہماری جماعت بھی ہے میں اُن کو بھی ملنے آیا ہوں۔

پھر ان لوگوں کے دماغوں میں یہ ہوتا ہے کہ شاید ہم بھی سیاسی لیڈروں کی طرح یا جس طرح کہ لوگ عام طور پر امریکہ بھیک مانگنے جاتے ہیں، یا کچھ لینے جاتے ہیں، مدد کے لئے جاتے ہیں، ہمیں

ہیں، وہ کہتے ہیں کہ اس نقطہ نظر میں میں نے کسی قسم کا کوئی ابہام نہیں پایا۔ تقریر میں بہت زیادہ جرأت دیکھنے کو ملی۔

پھر ایک Christian Beckter صاحب ہیں، انہوں نے کہا کہ ایک بات جو مجھے بہت پسند آئی کہ وہاں جب میں نے یہ فقرہ بولا تھا کہ جب ہم کسی (بیت الذکر) کا افتتاح کرتے ہیں تو ہم مذہبی آزادی کے ایک نئے باب کو رقم کر رہے ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کہ آپ کے خطاب سے ثابت ہو گیا کہ احمدی تشدد پسند نہیں بلکہ امن پسند لوگ ہیں۔ احمدی انسانیت کی اقدار پر عمل کرنے والے لوگ ہیں۔

پھر سی بی سی کی نمائندہ صحافی نے میرا کہا کہ انہوں نے میرے تمام سوالوں کا تشفی بخش جواب دیا ہے۔ جس چیز کی مجھے تلاش تھی وہ مجھے مل گئی اور پھر اُس نے شام کو اپنی خبروں میں بھی اُس کو بیان کیا، خبروں میں دیا۔

ہندوستان کے ایک جرنلسٹ ہیں۔ انہوں نے کہا کہ یہ سارا خطاب میں من و عن اپنی اخبار میں چھاپوں گا۔ اس میں حیرت انگیز پیغام ہے۔

ایک برنس مین کہتے ہیں کہ آج مجھے علم ہوا ہے کہ امن صرف عیسائیت کا ہی حصہ نہیں بلکہ امن تو ہر مذہب کا حصہ ہے۔ میں نے جو بات آج سیکھی ہے وہ لازماً اپنے بچوں کو سکھاؤں گا۔

پھر مراکش کے ایک مسلمان کہتے ہیں کہ آپ امن کے پیغام کو فروغ دے رہے ہیں۔ امید ہے میڈیا کے ذریعہ (-) کے متعلق شدت پسندی کے بجائے امن کا پیغام پھیلے گا۔ میں خود بھی مسلمان ہوں لیکن آج اس خطاب کے ذریعہ میں نے (-) کے متعلق بہت سی نئی باتیں سیکھی ہیں۔

(بیت الذکر) کا جو افتتاحی خطاب تھا وہ لائیو ہی آیا تھا۔ ایک مہمان جو مسلمان نہیں ہیں وہ کہتے ہیں کہ یہ خطاب نہایت پر فکر تھا۔ اس خطاب میں وسیع پہلوؤں کا احاطہ کیا گیا۔ سب سے خاص بات یہ تھی کہ ایک عام آدمی کے ڈر کو آپ نے اپنے خطاب میں مخاطب کیا اور خطاب انتہائی واضح تھا اور اس میں قابل تحسین دُوراندیشی تھی۔

ایک صاحب نے کہا آپ کا توحید کا پیغام تمام دنیا کے لئے اپنے اندر ہم معنی رکھتا ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا اس خبر کو پہنچانے میں بھی مختلف میڈیا نے کردار ادا کیا۔ کیلگری میں جو ہوا، اُس کو بھی CBC نے، سی ٹی وی نے، امونی ٹی وی نے دیا۔ اور اس طرح تقریباً ساڑھے آٹھ ملین، پچاس لاکھ لوگوں تک یہ پیغام پہنچا۔ یعنی کل مجموعی طور پر یہ دیکھیں تو تقریباً دو کروڑ سے زیادہ لوگوں تک یہ پیغام پہنچا ہے۔ اور اس حساب سے امریکہ کی آبادی کے لحاظ سے چار فیصد سے زیادہ آبادی کو، بلکہ اُس صوبے ویسٹ کوسٹ کے لحاظ سے تو میرا خیال ہے پچیس سے تیس فیصد تک لوگوں کو پیغام پہنچا اور کینیڈا کی کل آبادی کے لحاظ سے پچیس فیصد آبادی کو پیغام پہنچا جو کسی بھی ذریعہ سے پہنچنا ممکن نہیں تھا۔ یہ صرف اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔

پھر کینیڈا میں ہی اس نے ایک سوال یہ کیا تھا کہ (-) امن کا مذہب ہے۔ تو کیا آج (-) کی طرف سے امن ظاہر ہو رہا ہے؟ اُس کو میں نے یہ کہا کہ قرآن کریم کی تعلیم تو یہی ہے۔ اگر کوئی لیڈر، حاکم یا عوام اس کا اظہار نہیں کر رہے یا (-) ملکوں میں یہ نہیں ہو رہا اور اُن کو حقوق نہیں دیئے جا رہے تو یہ اُن کا قصور ہے۔ اور اسی لئے حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے۔ پھر بار بار یہی حوالہ تھا کہ جو واقعات ہوئے ہیں مثلاً کینیڈا میں ٹرین کا واقعہ، بوٹن بم بلاسٹ کا واقعہ، لندن کا واقعہ، تو اُس کو میں نے بتایا کہ یہ سب اللہ تعالیٰ سے دور ہٹنے کی وجہ سے ہے۔ (-) کی تعلیم یہ نہیں ہے کہ یہ کرو، بلکہ ان لوگوں کی اللہ تعالیٰ سے دوری کی وجہ سے یہ کچھ ہے اور اگر یہ صحیح تعلیم پر عمل کریں تو امن قائم ہو جائے۔ اور اسی حوالے سے میں نے ان کو یہ بھی کہا کہ (-) کے اندر (-) کے نام پر چند ایک انتہا پسند گروپ ہیں جو کام کر رہے ہیں۔ برطانیہ میں جو واقعہ ہوا ہے، اس کو میں نے کہا کہ وہاں برطانیہ کی مسلم کونسل ہے، مسلمانوں کی ایک بڑی تنظیم ہے، اُس نے بڑی قوت کے ساتھ اور زوردار طریقے سے اس واقعہ کی مذمت کی ہے کہ یہ غیر اسلامی عمل ہے۔ اور یہ بڑا اچھا کام

بھی اسی لئے آیا ہوں۔ کہتے ہیں یہاں امریکہ کے سیاسی لیڈروں سے آپ ملیں گے تو آپ ان سے کیا چاہتے ہیں، آپ کا ایجنڈا کیا ہے؟ اس پر میں نے اُسے کہا کہ میں ان سے اپنے لئے نہ کچھ لینے آیا ہوں نہ اپنی جماعت کے لئے کچھ لینے آیا ہوں۔ میں صرف یہ چاہتا ہوں کہ دنیا میں امن قائم ہو اور ایسے پروگرام بنیں، ایسے اقدام کئے جائیں جو عالمی امن قائم کرنے میں مدد ہوں اور دنیا کو تیسری جنگ عظیم سے بچاسکیں اور اگر یہ حالات کنٹرول نہ ہوئے تو تیسری جنگ عظیم کنارے پر کھڑی ہے۔

پھر جو آجکل ڈرون انگیس (Drone attacks) ہو رہے ہیں اس کے حوالے سے بھی انہوں نے بات کی۔ اس پر میں نے بتایا کہ معصوموں کو قتل کیا جا رہا ہے اور اس کی وجہ سے مخالفت بھی بڑھ رہی ہے۔ ان ملکوں میں جہاں جہاں حملے ہوتے ہیں، مغرب کے خلاف مخالفت بڑھتی ہے۔ (-) کی تعلیم تو یہ نہیں ہے کہ معصوموں کو قتل کیا جائے لیکن تم لوگ ان حملوں سے معصوموں کو بھی قتل کر رہے ہو اور اسی وجہ سے مخالفت بڑھ رہی ہے۔

بہر حال امریکہ میں یہ Wall Street Journal اور Los Angeles Times اور Chicago Times اور دوسرے بہت سارے اخبار تھے، جن کے ذریعہ سے میڈیا میں بہت کورتج ہوئی ہے اور ایک اندازے کے مطابق پرنٹ میڈیا کے ذریعہ سے ساڑھے پانچ ملین لوگوں تک پیغام پہنچا ہے۔ اور کم از کم پانچ ملین لوگوں تک آن لائن کے ذریعے سے اور ڈیڑھ ملین لوگوں تک ریڈیو اور ٹی وی کے ذریعہ سے پیغام پہنچا۔ اور یہ کبھی ہماری کوشش سے نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ وہ ہوا ہے جو اللہ تعالیٰ نے چلائی ہے۔ یہ وہ اظہار ہے جو خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کا اظہار ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے قادر ہونے کی ایک ہلکی سی جھلک ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ تمہاری نیت نیک ہو، کوشش کرو تو پھر میں اس کے سامان بھی پیدا کرتا ہوں۔ پس اب یہ اُن جماعتوں کا بھی کام ہے کہ اس سے فائدہ اُٹھاتے ہوئے (-) کی خوبصورت تعلیم کو آگے بڑھائیں۔

پھر اس کے بعد بیت الرحمن و نیکو Vancouver کا افتتاح ہوا تھا۔ وہاں بھی غیروں کو (بیت الذکر) کے افتتاح میں بلایا ہوا تھا۔ اس کو بھی میڈیا نے کافی کورتج دی ہے اور مجموعی طور پر امریکہ میں اس سے بارہ ملین لوگوں تک پیغام پہنچا جو ویسے کبھی بھی ممکن نہیں تھا۔ اور کینیڈا میں (بیت الذکر) کے حوالے سے اور جو میرے مختلف انٹرویو ہوئے ہیں، اُس سے تقریباً ساڑھے آٹھ ملین لوگوں تک پیغام پہنچا ہے۔ سی بی سی (CBC) اُن کا ایک چینل ہے۔ جس طرح یہاں بی بی سی ہے اسی طرح کا نیشنل چینل ہے۔ اُس نے (بیت الذکر) کی خبر دی اور اندازہ ہے کہ اس کے ذریعہ تقریباً دس لاکھ لوگوں تک، پھر سی ٹی وی (CTV) اُن کا ایک نیوز چینل ہے، اُس کے ذریعے سے بائیس لاکھ لوگوں تک، پھر گلوبل ٹی وی ہے اُس کے ذریعہ سے چھ لاکھ لوگوں تک، اور پھر ریڈیو کینیڈا (CBC فرانسیسی زبان کا) ہے۔ اس کی چار لاکھ سے زیادہ کورتج ہوئی۔ بہر حال مجموعی طور پر جیسا کہ میں نے کہا، ساڑھے آٹھ ملین لوگوں تک (بیت الذکر) کے حوالے سے (-) کا پیغام پہنچا اور اخبارات کے ذریعہ سے بھی پیغامات پہنچے۔ گیارہ مختلف اخبارات نے خبریں دیں جس میں تقریباً ساڑھے سات لاکھ لوگوں تک پیغام پہنچا۔ ریڈیو کے ذریعہ سے گیارہ لاکھ لوگوں تک، پھر Ethnic میڈیا جو ہے، اس کے بھی ریڈیو سٹیشنز ہیں ان کے ذریعہ سے تقریباً چھ لاکھ لوگوں تک پیغام پہنچا۔ تو یہ مختلف ریڈیو چینل تھے۔ پھر وہاں سکھ پرانے آباد ہیں۔ ان میں ایک سکھ دوست من میت بھلر صاحب سیاستدان ہیں اور وہاں البرٹا صوبہ کے منسٹر ہیں۔ وہ (بیت الذکر) کے افتتاح پر آئے ہوئے تھے۔ کہتے تھے کہ میں نے کچھ دنوں تک جنیوا میں ایک تقریر کرنی ہے جو امن کے متعلق تھی۔ جس کا متن میں نے پہلے سے تیار کیا ہوا ہے۔ جب انہوں نے وہاں میری تقریر سنی تو کہتے ہیں کہ اب یہ متن میں دوبارہ تیار کروں گا اور اُن باتوں کو شامل کروں گا جو آپ نے بیان کی ہیں اور میں ان سے پوری طرح اتفاق کرتا ہوں۔

پھر اسی طرح وہاں ایک ریڈیو شیر پنجاب ہے، اُس کے راوندر (Ravinder) سنگھ صاحب

ہے جو انہوں نے کیا اور بڑا اچھا بیان ہے جو مسلم کونسل نے دیا۔

پھر اسی طرح (یہ سوال تھا) کہ آپ دنیا میں دہشتگردی کو روکنے کے لئے کیا کر رہے ہیں؟ اُس کو بتایا میں نے کہ ہم تو مسلسل کوشش کر رہے ہیں اور دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے وہاں کے مختلف ممالک میں مختلف لوگوں کی خدمت بھی کر رہے ہیں۔ اور طاقت تو ہمارے پاس کوئی ہے نہیں کہ ہم طاقت کے زور سے اس ظلم کو کچھ روک سکیں۔ ہاں (-) کی سچی تعلیم ہے، جس کو ہم پھیلا رہے ہیں اور پھیلاتے چلے جائیں گے۔

تو پھر اس نے کہا کہ یہ مشہور ہے کہ (بیوت الذکر) سے تشدد پھیلتا ہے۔ اُس کو میں نے کہا میں باقی کا تو نہیں کہتا۔ یہ ہماری جماعت احمدیہ کی جو (بیوت الذکر) ہیں، یہاں سے ہمیشہ امن اور محبت اور پیار کا پیغام ہی بھیجا گیا ہے، اور اسی کے لئے ہم کوشش کرتے رہتے ہیں۔ اور اسی لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے عمومی طور پر جماعت احمدیہ میں مجرموں کی تعداد نہ ہونے کے برابر ہے بلکہ نہیں ہے اور اگر ایک آدھ کوئی ایسا ہو تو جماعت اُس پر ایکشن لیتی ہے اور فوراً اُس کو جماعت سے نکال دیتی ہے۔

میں پچیس منٹ کا انٹرویو تھا۔ یہ سی بی سی کی وہ جرنلسٹ عورت بار بار پچھرنے کے ایسے سوال کر رہی تھی کہ کسی طرح میں اُس کے قابو آ جاؤں کہ (-) کی تعلیم امن کی تعلیم نہیں ہے اور ہم کوئی اور بات کر رہے ہیں۔ آخر میں نے اُسے کہا کہ تم مختلف زاویوں سے ایک ہی سوال کرتی چلی جا رہی ہو۔

میرا جواب وہی رہے گا۔ تو نہس پڑی۔ بعد میں کہنے لگی۔ ہمارے آدمیوں کو اس نے کہا کہ یہ میری سٹریٹیجی (strategy) سمجھ گئے تھے۔ میں یہی چاہتی تھی کہ کسی طرح (-) کے خلاف کوئی بات

نکلاؤں۔ بہر حال (-) کی جو سچی تعلیم ہے وہ تو ظاہر ہے خود ہی نکلتی ہے، کوئی بناوٹ تو ہمارے اندر ہے نہیں۔ پھر کہتی ہے تمہارا یہ پیغام پھیلاؤ گا کس طرح؟ اُس کو میں نے یہی کہا کہ ہم پیغام پہنچا رہے ہیں اور پہنچاتے چلے جائیں گے اور انشاء اللہ تعالیٰ ہمت نہیں ہاریں گے۔ حضرت مسیح موعود اکیلے تھے جب آپ نے دعویٰ کیا۔ جب آپ کی وفات ہوئی تو قریباً پانچ لاکھ کے قریب احمدی تھے۔ اس کے بعد خلافت کا سلسلہ شروع ہوا۔ ایک سو پچیس سال گزرے ہیں تو اب ہم کروڑوں میں ہیں۔

اور (-) بھی ہمارے اندر شامل ہو رہے ہیں، عیسائی بھی شامل ہو رہے ہیں، دوسرے مذاہب کے لوگ بھی شامل ہو رہے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ نسلیں اس کو قبول کریں گی اور تب یہ صحیح امن دنیا میں قائم ہوگا اور صحیح (-) دنیا میں پھیلے گا۔

بہر حال جیسا کہ میں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس دورہ سے محتاط اندازے کے مطابق بیس ملین سے زیادہ لوگوں تک پیغام پہنچا۔ یاد کروڑوں لوگوں سے زیادہ لوگوں تک یہ پیغام پہنچا۔ اور اتنی بڑی تعداد میں پیغام پہنچانا اور پھر لوگوں کی آوازیں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے (-) اور جماعت کے حق میں اٹھانا۔ جیسا کہ میں نے بعض مثالیں بھی دی ہیں۔ یہ انسانی کوشش سے یقیناً نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی چلائی ہوئی ہوا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کی روایا کا میں نے Los Angeles کے خطبے میں ذکر کیا تھا۔ وہاں میں نے شاید بیان کیا تھا کہ لوگوں کا اٹھنا مارنا سمندر، اصل میں لوگ نہیں بلکہ انہوں نے میدان ہی دیکھے تھے اور خالی زمین میں سے (-) اور احمدیت کے حق میں آوازیں آتی دیکھی تھیں۔ تو یہ آوازیں جو اٹھ رہی ہیں یقیناً اس کا ایک پہلو اس طرح بھی ہے۔ پس یہ جو لوگوں کی توجہ ہے اور یہ جو مختلف تبصرے ہیں، یہ اس بات کی تصدیق ہیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ یہ آوازیں اُس علاقے سے اب اُٹھتی چلی جائیں گی اور (-) کے حق میں بہت شدت سے گونجیں گی۔

میں کہتا ہوں کہ یہ بھی اللہ تعالیٰ کا خاص توار ہے کہ ایک مہینہ پہلے میں سپین کے دورے پر گیا۔ وہاں سپین میں بڑے وسیع پیمانے پر جماعت کا تعارف ہوا۔ وہ ملک جو ایک زمانے میں (-) کے تحت تھا، اب عیسائی ہے اور دوبارہ (-) کا وہاں تعارف ہو رہا ہے۔ اور امریکہ کے علاقے میں بھی ایک مہینہ کے بعد میں اُس علاقے میں گیا جہاں بہت بڑی تعداد میں سپینش لوگ آباد ہیں۔

پس اس کام کو سنبھالنا اب ہمارا کام ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو دونوں طرف کے سپینش میں، مشرق

کے سپینش میں بھی اور مغرب کے سپینش میں بھی احمدیت کا اور حقیقی (-) کا جو پیغام پہنچایا ہے اس کو ہم پوری کوشش سے جاری رکھیں اور ان لوگوں کو..... کے جھنڈے تلے لے کر آئیں۔ امریکہ میں تو خاص طور پر جیسا کہ میں نے وہاں بھی جمعہ پر کچھ کہا تھا کہ وہاں کے سپینش لوگ کہتے ہیں کہ ہماری بہت بڑی تعداد ہے، سپینش سے دس گنا زیادہ تو ہماری طرف توجہ کریں۔ حضرت مصلح موعود کا بھی ایک ارشاد ایک شوریٰ کے موقع پر تھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ میرے نزدیک مغرب سے سورج نکلنے میں امریکہ کا بھی بہت تعلق ہے۔ پھر ایک جگہ امریکہ میں (-) کی خاص مہم کا بھی آپ نے ذکر فرمایا۔

(ماخوذ از خطبات شوریٰ از سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد مجلس مشاورت 1924ء جلد سوم صفحہ 108) پس ہمیں خاص طور پر امریکہ میں (-) پر دو گرام بنانے چاہئیں لیکن ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ (دعوت الی اللہ) کرتے ہوئے اپنی تربیت کو، نئے آنے والے کی تربیت کو بھولنا نہیں چاہئے۔ یہ دونوں چیزیں ضروری ہیں۔ اور یہ اُس وقت ہو سکتا ہے جب اللہ تعالیٰ کی نعمت کا اپنے اعمال کے ذریعے سے بھی ہم اظہار کریں۔ اسی طرح کینیڈا میں بھی اللہ تعالیٰ نے جیسا کہ میں نے کہا ایک چوتھائی آبادی تک..... کا تعارف، احمدیت کا تعارف کروایا اور وہاں بھی ان کو (دعوت الی اللہ) کے میدان کو وسعت دے کر اس کام کو سنبھالنا چاہئے اور یہ اپنی تربیت سے، (دعوت الی اللہ) سے، شکرگزاری کے جذبات سے اور عبادت کے معیار حاصل کرنے سے حاصل ہوگا، انشاء اللہ تعالیٰ۔

اللہ تعالیٰ امریکہ کی اور کینیڈا کی ہر دو جماعتوں کو اور باقی دنیا کو بھی احسن رنگ میں یہ کام سرانجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

یہاں میں یہ بھی کہنا چاہوں گا کہ یہ نئے تعارف اور راستے جو کھلے ہیں ان میں دونوں ملکوں میں نوجوانوں کو یا نسبتاً جوانوں کو زیادہ کام کرنے کی اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی ہے۔ پس آئندہ نسل کو پہلے سے بڑھ کر اپنی ذمہ داری ادا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ دونوں جگہ پریکٹریان خارجہ جوان ہیں اور ان کی ٹیم بھی اللہ کے فضل سے اچھا کام کرنے والی ہے۔ ان دونوں نے اپنے رابطوں کے ذریعوں سے بڑے وسیع کام کئے ہیں اور یہ جو راستے کھولے ہیں، اب (-) اور تربیت کے شعبوں کا کام ہے کہ ان سے آگے فائدہ اٹھاتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے اور عاجزی میں پہلے سے زیادہ بڑھائے۔ یہ نہ ہو کہ ایک کام کر کے اپنے آپ پر کسی قسم کا فخر کرنے لگ جائیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی عاجزی ان میں پیدا ہو جس طرح حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے، انکساری اور عجز جو ہے، وہ بہت ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی سب کو توفیق عطا فرمائے۔

ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنا خاص فضل و کرم فرماتے ہوئے میرے والدین کو شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

## اطلاعات و اعلانات

### درخواست دعا

مکرمہ سائرہ کا شرف صاحبہ اہلیہ مکرم عطاء الوحید کا شرف صاحب ساکن دارالرحمت وسطی ربوہ تخریر کرتی ہیں۔  
خاکسارہ کے والد محترم رشید احمد قریشی صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ کہوٹ ضلع راولپنڈی جماعتی کام کے سلسلہ میں راولپنڈی گئے ہوئے تھے۔ واپسی پر موٹر سائیکل حادثہ میں ان کی ٹانگ ٹوٹ گئی۔ دودفعہ آپریشن بھی ہوا۔ مگر پھر بھی افاقہ نہیں ہو رہا۔

اسی طرح خاکسارہ کی والدہ محترمہ محفوظ اختر صاحبہ کو بھی شوگر ہے۔ علاج وغیرہ بھی ہو رہا ہے۔ لیکن زیادہ کمزوری کی وجہ سے اکثر بیمار رہتی

چپ بورڈ، پلائی ووڈ، ویز بورڈ، ہینڈ پینٹنگ بورڈ، فلش ڈور، مولڈنگ کیلئے تشریف لائیں۔  
نیشنل ڈیزائننگ گیمپری انڈیا ہارڈ ویئر مشینری  
145 فیروز پور روڈ جامعہ اشرفیہ لاہور  
موبائل: 0332-4828432, 0300-4201198  
طاب دعا: قیصر طیل خاں

**حب سال**  
کھانسی خشک ہو یا تڑھرو میں مفید ہے۔  
(چونے کی گولیاں)

**قدر خفاء**  
نزہ، زکام اور قلو کیلئے انسٹنٹ جو شانہ

خورشید یونانی دوا خانہ گولہ بازار روہ (چناب نگر)  
فون: 0476211538 0476212382

## سانحہ ارتحال

﴿مکرم ڈاکٹر سلطان احمد بشر صاحب میڈیکل سپیشلسٹ فضل عمر ہسپتال ربوہ (ابن حضرت مولانا دوست محمد صاحب شاہد) تحریر کرتے ہیں۔﴾

خاکسار کی خوش دامن مکرمہ امتہ الرشید بشری صاحبہ اہلیہ مکرم ظفر احمد خان صاحب راولپنڈی یکم جولائی 2013ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ کی عمر 77 سال تھی۔ رات اچانک طبیعت خراب ہونے پر ہسپتال لے جایا گیا مگر جانبر نہ ہو سکیں۔ ان کی نماز جنازہ مکرم سید محمود احمد شاہ صاحب ناظر اصلاح وارد شاہ مرکز نبیہ 2 جولائی 2013ء کو بیت مبارک ربوہ میں بعد نماز عصر پڑھائی۔ تدفین کے بعد محترم مولانا سلطان محمود صاحب انور ناظر خدمت درویشان نے دعا کروائی۔

مرحومہ نوشہرہ سکے زبیاں کے معروف اور جوشیلے احمدی مکرم ملک عبدالرحیم صاحب اور سنیئر انہار کی بیٹی تھیں جو آپ کے بچپن میں ہی قیام پاکستان سے قبل 48 سال کی عمر میں وفات پا گئے تھے اور بہشتی مقبرہ قادیان میں مدفون ہیں۔ مکرم ملک صاحب مالی تحریکات میں پیش پیش رہتے تھے اور منارۃ المسیح قادیان پر چندہ دہندگان میں ان کا نام بھی کندہ ہے۔ مرحومہ کی شادی مکرم ملک فضل کریم صاحب سابق صدر جماعت محمد گمراہ پور کے بیٹے مکرم ملک ظفر احمد خاں صاحب سے ہوئی۔ آپ اپنے خاوند کے ساتھ متحدہ پاکستان کے مختلف شہروں کے علاوہ عرب ممالک میں بھی رہیں۔ آپ کوچ بیت اللہ کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ مرحومہ بے حد غیور احمدی تھیں۔ گھر پر صرف ایم ٹی اے کی غرض سے ڈس لگوا رکھی تھی اور حضور انور کے پروگرام خصوصاً خطبہ جمعہ نہایت باقاعدگی سے سنا کرتی تھیں۔ عبادت گزار تھیں۔ بلاناغہ تہجد کا التزام کرتیں۔ تلاوت قرآن کریم پر مداومت اختیار کرتیں۔ خلافت کی سچی شیدائی تھیں اور جماعت سے بے لوث وفا اور اخلاص کا تعلق تھا۔ دعائیں کرنا ان کا خاص وصف تھا۔ نیکیاں کرنے اور اسے پھیلانے میں ہمہ تن مصروف رہتیں۔ وفات کے دن بھی رات عشاء کی نماز پڑھ کر لیٹی تھیں کہ طبیعت خراب ہوئی۔ اپنے خاوند کی وفات پر جو تین سال قبل ہوئی، نہ صرف خود انتہائی صبر کا مظاہرہ کیا بلکہ اپنی اولاد اور عزیزوں کو بھی صبر کی تلقین کرتی رہیں۔ ساری زندگی انتہائی باوقار انداز میں بسر کی۔

بچوں کی بہترین تربیت کی۔ اپنی تینوں بیٹیوں کی شادی ربوہ کے مقدس ماحول میں دینی گھرانوں میں کیں اور خاندان والوں کی مخالف رائے کو اس بارہ میں ذرہ بھر اہمیت نہیں دی۔ بڑی

بیٹی مکرم بشیر احمد طارق صاحب سابق وائس پریذیڈنٹ حبیب بینک ابن مکرم قاری محمد امین صاحب سابق محاسب صدر انجمن احمدیہ، دوسری بیٹی مکرم چوہدری نعیم احمد صاحب، یو بی ایل ابن مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب سابق نائب ناظر زراعت اور چھوٹی بیٹی خاکسار سے بیابانی ہوئی ہے۔

مرحومہ کے ایک ہی بیٹے مکرم سعید ظفر صاحب ہیں جو کینیڈا میں رہائش پذیر ہیں۔ آپ کے بھائیوں میں سے مکرم عبدالسمیع صاحب اس وقت ہارٹ فورڈ شائر یو۔ کے کے ریجنل امیر جماعت ہیں۔ مکرم طاہر ملک صاحب امیر جماعت لاہور آپ کے سگے بچازاد بھائی ہیں۔ مرحومہ نے اپنے بعد تین بیٹیاں اور ایک بیٹا بطور یادگار چھوڑے۔ آپ کے 7 نواسے، 4 نواسیاں اور 2 پوتیاں ہیں۔

اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند کرے اور اپنے پیاروں کے قرب میں جگہ عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازے۔ آمین

## درخواست دعا

﴿مکرم لائق احمد صاحب کارکن نمائش کمیٹی ربوہ تحریر کرتے ہیں۔﴾  
خاکسار کا بیٹا متیق احمد بمر 8 سال بلیریا بخار کی وجہ سے علیل ہے۔ فضل عمر ہسپتال میں داخل ہے۔ احباب جماعت دعا کریں اللہ تعالیٰ اسے شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور جملہ پیچیدگیاں دور فرمائے۔ آمین

## مسرور آٹو رکشاپ

ربوہ میں بیلی بار۔ لیزر ڈیجیٹل ویل الاٹمنٹ ویل ہیلنگ اور لوپ شاپ

تمام گاڑیوں کا مکینیکل کام تسلی بخش کیا جاتا ہے

## ٹیوٹا ورکشاپ کا تجربہ کار عملہ

بالمقابل نصرت آباد ساہیوال روڈ ربوہ  
فون: 03346371992

## تمام۔ پرانی پیچیدہ اور مرضی امراض کیلئے

الحمدیہ ہومیوپیتھک اینڈ سٹورز  
ہومیوپیتھک ڈاکٹر عبدالحمید صابر (ایم۔ اے)  
عمر ایکڑ نزد افسر چوک ربوہ فون: 0344-7801578

اب اور بھی سائنس ڈیزائننگ کے ساتھ  
پیسے  
چولہا ڈیزائننگ  
ربوہ روڈ جلی نمبر 1 ربوہ  
پروہ ریسٹورن: ایم بشیر الحق ایئر سٹریٹ، ربوہ 0300-4146148  
فون شوروم چٹکی 047-6214510-049-4423173

انتیاز ٹریولز اینڈ ٹرانزپورٹ  
(بالمقابل ایوان محمود ربوہ)  
گولڈن انٹرنیشنل 4299

اندرون ملک اور بیرون ملک ٹکٹوں کی فراہمی کا ایک با اعتماد ادارہ  
Tel: 047-6214000, Fax: 047-6215000  
Mob: 0333-6524952  
E-mail: imtiaztravels@hotmail.com

Straight & Trend Setters  
ایکسپورٹ کوالٹی کا مینٹنس کیلئے، جنز، ٹرورز، ٹی شرٹ، ہر طرح کے گارمنٹس تیار کروانے کیلئے دکان دار حضرات اور ریٹیلر حضرات رابطہ کریں۔  
Shop No First Floor 8 Aslam Plaza commercial Zone Karim Block Lahore  
042-35295586,  
0300,0323-8100066

عمر اسٹیٹ اینڈ بلڈرز  
لاہور میں جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ  
H2-278 مین بلیوارڈ جو ہر ٹاؤن لاہور  
04235301547-48  
چیف ایگزیکٹو چوہدری اکبر علی  
03009488447:  
E-mail: umerestate@hotmail.com

بلال فری ہومیوپیتھک ڈسپنسری  
بانی: محمد اشرف بلال  
اوقات کار:  
موسم سرما : صبح 9 بجے تا 4 1/2 بجے شام  
وقفہ: 1 بجے تا 1 1/2 بجے دوپہر  
ناغہ بروز اتوار  
86۔ علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو لاہور  
ڈسپنسری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ای ایڈریس پر بھیجیے  
E-mail: bilal@cpp.uk.net

## افضل روم کولر اینڈ گیزر

ہمارے ہاں کولر گیزر، واٹر کولر، واٹر پمپس، سٹیبلائزر، رائل فین، پاک فین اور بھی فین کی مکمل ورائٹی نیز اعلیٰ کوالٹی کے یو پی ایس تیار اور بیٹریاں بھی دستیاب ہیں ہر قسم کی ریپئرنگ کا کام تسلی بخش کیا جاتا ہے  
فیکٹری اینڈ شوروم 1-16/B-265 کالج روڈ نزد کبرچوک ٹاؤن شاپ لاہور  
042-35114822, 35118096, 03004026760

ربوہ میں سحر و افطار 16 جولائی

اعنائے سحر 3:36  
طلوع آفتاب 5:12  
زوال آفتاب 12:14  
وقت افطار 7:17

## اوقات رمضان المبارک

صبح 7:30 بجے تا 1 بجے دوپہر شام 5:30 تا 6:30 بجے  
ناصر دوا خانہ (رجسٹرڈ) گولڈ بازار ربوہ  
Ph: 047-6212434

## قد بڑھاؤ

ایک ایسی دوا جس کے استعمال سے خدا کے فضل سے کام ہوا قدر بڑھنا شروع ہو جاتا ہے۔ دوا گھر بیٹھے حاصل کریں  
عطیہ ہومیومیڈیکل ڈسپنسری اینڈ لیبارٹری  
ساہیوال روڈ نصیر آباد رحمن ربوہ: 0308-7966197

احمد ٹریولز اینڈ ٹرانزپورٹ  
گولڈن انٹرنیشنل  
یادگار روڈ ربوہ  
اندرون و بیرون ہوائی ٹکٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں  
Tel: 6211550 Fax 047-6212980  
Mob: 0333-6700663  
E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

Deals in HRC, CRC, E.G, P&O, Sheets & Coil  
JK STEEL  
Lahore

Best Return of your Money  
گل احمد، الکریم، لان، چکن، ڈیزائنرز سٹوٹس  
نیز مردانہ اچھی ورائٹی بھی دستیاب ہے  
انصاف کلا تھ ہاؤس  
ربوہ روڈ۔ ربوہ فون شوروم: 047-6213961

GERMAN  
جرمن لینگویج کورس  
for Ladies  
047-6212432  
0304-5967218

FR-10